Ich heisse Aleksander Zerom, momentan Student an der London Metropolitan Universität und würde Sie gerne über meine Kampagne „USBs 4 Eritrea“ informieren.

Ursprünglich komme Ich aus Eritrea, welches am Horn von Afrika liegt und durch die erreichte Unabhängigkeit von Äthiopien im Jahre 1991, noch ein relatives junges Land ist. Eritrea hat eine Bevölkerung von etwa fünf Millionen Menschen mit einer sehr jungen Alterstruktur, dadurch sind grosse Investionen im Bildungssektor nötig um die Erwartungen Eritreas zu treffen. Ausserdem spielt Bildung eine grosse Rolle auf Mikro- und Makroebene für die Bevölkerung Eritreas, auch wenn die Ressourcen leider nur begrenzt sind.

Ich freue mich auf die Gelegenheit mein Mutterland diesen Sommer zu besuchen und auch an einer Tour durch Eritrea teilzunehmen, die besonders für ausserhalb Eritreas lebende Jugendliche kreiert wurde um uns ein tieferen Einblick in unsere Wurzel zu ermöglichen. In einem treffen mit der Organisatoren dieser Tour, wurde erwähnt dass es an einem grossen Mangel an USB sticks in Eritrea gibt. Durch die Tragbarkeit und Vielzahl von Einsatsmöglickeiten werden diese von Schulen, Lehrern und Wohltätigkeitsfirmen für Bildungs- und Aufklärungszwecke benutzt, wie z.B. über HIV-Infektionen.

Auf diesem Meeting wurden gebeten, individuell ein USB-stick zu spenden, wie auch immer, fühlte ich mich als Sohn von Migranten und Familienmitglied, Landsmann von so vielen Menschen die Ihr Leben für unsere Freiheit gelassen haben, verpflichtet mehr zurückzugeben. Dies ist der Grund warum ich gerne Firmen und Unternehmen in Grossbritanien und Deutschland nach Usb-sticks fragen möchte, da diese relativ günstig und meisten vorrätig sind. Jede Spende würde einen grossen Unterschied machen und Ich hoffe gemeinsam ein tausend USB-sticks zu sammeln.

Da heutzutage viele Unternehmen USB-sticks für Werbezwecke benutzen und dadurch schon einen bestehenden Vorrat haben. Sollte dies auf Ihr Unternehmen zu treffen würde ich Sie gerne bitten so viele wie Sie möchten zu Spenden. Alternativ würde ich auch gerne ungewollte oder benutzte USB-sticks annehmen.

Wie auch immer Ihre Entscheidung ausfallen möge, möchte ich Sie darüber informieren, dass mein Flug nach Eritrea für den 12.Juli gebucht ist und wenn Sie meine Kampagne unterstützen möchten, mich so bald es für Sie am günstigstens ist.

Jede Hilfe wird dankbar angenommen

Mit freundlichen Grüssen Aleksander Zerom

Email: Azerom@web.de
Tel:+447590425630
www.usbstick4eritrea.com

